

# 私家车变网约车 车损不赔

青岛中院发布近十年金融审判白皮书和典型案例

早报1月3日讯 1月3日,青岛市中级人民法院举行2024年首场新闻发布会,通报2014—2023年度青岛法院金融审判工作情况,发布青岛法院2014—2023年金融审判白皮书和典型案例。

青岛中院发布的十个典型案例涉及担保责任认定、保险合同纠纷、保理合同纠纷、融资租赁纠纷、证券虚假陈述责任认定等多个金融审判热点问题。

## 典型案例

### 1、私家车从事网约车营运增加保险标的危险程度,营运过程中发生车损保险公司不负责赔偿。

刘某驾驶汽车从事网约车业务,在某天凌晨接到多笔订单从事营运。当天凌晨,刘某驾驶汽车与案外人徐某的汽车在青岛市城阳区发生交通事故,刘某车损,经青岛市公安局城阳分局交通警察大队认定刘某承担事故全部责任。刘某在保险公司投保商业三者险,事故发生后,保险公司给刘某车辆定损为24200元。事故导致案外人徐某车损7985元,刘某已垫付,徐某将索赔权利转给刘某,其不再另行主张。现刘某向保险公司申请理赔,保险公司主张因双方在保险合同中已经明确约定,被保险机动车改变使用性质属于保险责任免除情形,且保险公司将该责任免除条款以短信链接的方式发送到刘某移动电话上,刘某亦在投保人

声明上电子签名,确认收到条款及《机动车综合商业保险免责事项说明书》,故保险公司应当免除赔付义务。

#### 【裁判理由与结果】

法院经审理认为,《中华人民共和国保险法》第五十二条规定:在合同有效期内,保险标的危险程度显著增加的,被保险人应当按照合同约定及时通知保险人,保险人可以按照合同约定增加保险费或者解除合同。保险人解除合同的,应当将已收取的保险费,按照合同约定扣除自保险责任开始之日起至合同解除之日止应收的部分后,退还投保人。被保险人未履行前款规定的通知义务的,因保险标的危险程度显著增加而发生的保险事故,保险人不承担赔偿保险金的责任。刘某从事网约车服务未履行提前告知保险公司的义务。刘某投保车辆为家庭使用性质的车辆,而实际上刘某将家庭使用性质的车辆从事网约车服务,进行营运,超越车辆出行以家庭自用为目的,已经改变投保车辆的使用性质,客观上也增加了私家车发生交通事故的风险,所以保险公司在机动车商业险内不应该承担赔偿责任。

2、银行对信用登记的调整负有严格的审查义务,因上传不良征信侵犯名誉权的,应承担法律责任。

2013年12月12日,某投资公司与某银行签订《房地产借款合同》,向某银行借款26000万元,借款期限为3年。某投资公司、

某集团公司为上述借款提供担保。2016年12月15日,某银行与某投资公司、某集团公司签订《借款合同要素变更协议》,分别延长原借款合同项下分次提款的借据对应的借款期限。其中,有共计11200万元借款的借款期限延长至2018年5月31日。2018年4月,案涉贷款被降低信用评级,在中国人民银行征信中心被归为不良贷款。

#### 【裁判理由与结果】

法院经审理认为,某银行对某投资公司的贷款信用等级的调整负有严格的审查义务。某银行实施了调整信用等级的行为,并将其上传至人民银行征信系统。某银行未能证明其将青岛某投资公司的正常贷款认定不良贷款的合法性,对企业商业信誉造成不良后果,致使金融系统对某投资公司、某集团公司的公众评价降低,给其企业形象造成了影响。因此,该行为构成对某投资公司、某集团公司名誉权的侵犯。故法院认定撤销某投资公司、某集团公司在某银行以及在中国人民银行征信中心的不良贷款记录。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰  
通讯员 何文婕 时满鑫)



扫码查看  
典型案例

## 崂山:环保知识进校园

早报1月3日讯 近日,青岛市生态环境局崂山分局工作人员来到崂山区第二实验小学,为学生们带来了一堂别开生面的环境保护知识课程。

工作人员从“环境保护,从我做起”的主题切入,通过形象的PPT课件,以图文并茂的方式让学生们开动脑筋,从垃圾污染、大气污染、水污染和海洋污染等身边常见的污染现象入手,为学生们讲解了各种污染问题的危害,让学生们思考并关注生活中存在的破坏生态环境问题,以及如何通过力所能及的小事来保护环境。工作人员还穿插进行了环保知识有奖问答,每抛出一个问题,都有许多学生争着举手发言。学生们还化身小小实验员,在工作人员的协助下体验污水净化装置。(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 赵梦)

## 城阳:厚植绿色生态根基

早报1月3日讯 近年来,城阳区以生态振兴促进乡村发展,以生态优势增进民生福祉,集线成锦,刺绣生花,凝心聚力绘就城阳乡村生态宜居壮丽画卷。

产业兴、民安乐,美丽乡村建设成效显著。2023年城阳区持续推进省、市、区美丽乡村示范村三级联创,扎实开展美丽庭院和美丽村居建设,实现乡村振兴示范片区美丽乡村基本全覆盖。截至目前,全区有18个社区(村)获得省、市级美丽乡村示范村荣誉称号,棉花和青峰村先后被评为“中国最美休闲乡村”,上峪峪社区被评为“中国美丽休闲乡村”。

(通讯员 李志康)

“讲文明 树新风”公益广告

厚道齐鲁地 美德山东人

第八届全国道德模范及提名奖获得者中的山东人

山东省文明办 大众报业集团

“讲文明 树新风”公益广告

厚道齐鲁地 美德山东人

山东省文明办 大众报业集团